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PE THAM KHAO THI TUYEN SINH VAO 10 - PE SO 3
MON TOAN
Thoi gian: 120 phut

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIATHAY.COM

=/ HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THUC HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

cau 1: (1,5 diém)
1) Bé chuan bi cho tiét myc ki niém 70 nam Chién thang Pién Bién Phi, phudng My Binh c6 ctr mot s6
luong ngudi tham gia, duoc biéu dién dudi biéu do ti 18 sau:

(Biét rang c6 54 ngudi tir 25 tudi dén 35 tudi)

Ti 1é dai biéu theo dd tudi
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a) C6 bao nhiéu nguoi tham gia biéu dién?
b) Mot ngudi cho rang ¢ trén 50% s6 nguoi biéu dién dudi 45 tudi. Nhan dinh d6 dung hay sai? Tai sao?

2) Ban An 1a mét thanh vién caa cau lac bo nhay hién dai khdi 9 trong trudng THCS. Dé chon hoc sinh trong
CLB d6 tham gia hoat dong van nghé chao mung “Ngay nha gido Viét Nam” cua truong, cac hoc sinh trong
CLB st dung hinh thtic boc tham véi 20 14 tham giéng hét nhau lan luot ghi cac sb tu nhién tir 1 téi 20 va
duogc dé trong hop kin. Hoc sinh lay duoc 14 tham ghi s6 chia hét cho 6 s& duoc tham gia. Ban An 1 ngudi
duoc béc tham dau tién.

Xét phép thir “Ban An bdc ngau nhién 1 14 thim” va bién ¢ A: “Ban An duoc tham gia hoat dong vin nghé
chao mirng Ngay nha giao Viét Nam cua truong”. Tinh xac suat caa bién co A.

Phwong phap

1) a) Xac dinh s6 phan tram twong Gng Véi 54 ngudi tir 25 tudi dén 35 tudi.

Tim s6 nguoi khi biét gia tri phan trim cua s6 do.

b) Quan sét biéu dd, tinh tong sé phan tram sé ngudi tham gia biéu dién dudi 45 tudi.

2) Xéc dinh sb két qua co thé cua phép thu.

Xéc dinh sb két qua thuan loi cho bién cé A.

Xéc suét caa bién ¢ A bang ti sé giita s6 két qua thuan loi cho bién cd A va sb két qua co thé caa phép thu.
Loi gidi
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1)
a) Quan st biéu d6 ta thdy nhém [25; 35) chiém 33,75% so vai tong sé nguoi. Khi d6 54 tuwong tng Voi
33,75% nén s6 nguoi tham gia biéu dién 1a:
54: 33,75% = 160 (nguoi)
Vay t6ng sb6 nguoi tham gia biéu dién 13 160 nguoi.
b) Tong s6 phan tram sé ngudi tham gia biéu dién dudi 45 tudi 1a:
33, 75% + 28, 75% = 62, 5% > 50%.
Vay nhan dinh trén 1a dtng.
2) Xét phép thir “Ban An bdc ngau nhién 1 14 tham”.
Két qua cia phép thir 1a An rat dugce 1 14 tham c6 ghi 1 s0 ty nhién (trong khoang tir 1 téi 20) tir trong hop.
Do céc 14 tham giong nhau nén co 20 ket qud co thé dong khd nding.
Bién c6 A: ”Ban An dugc tham gia hoat dong van nghé chao mirng Ngay nha gido Viét Nam cuia truong”
twong ing véi viéc An boc dugce 14 tham cé ghi s6 6, hoac s6 12 hodc s6 18.
Do 406, cé 3 ket qud thudn lgi cuia bién co A.

Xéc sudt cua bién ¢ A la: P(A) = 2_?(’) =15%.
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1) Tinh gia tri cia N khi x=25.

2) Rutgon S=M.N.

3) Tim x dé S <—1.

Phuong phap

1) Kiém tra diéu kién cia x.

Néu thoa man, thay x =25 vao biéu thirc N .

2) Két hop cac phép bién doi cua cin thirc bac hai dé rat gon biéu thic M.

R0t gon biéu thac S=M.N.

3) Lap luan S <—1.

Giai bat phuong trinh, két hop diéu kién ban dau cia x.

Cau 2: (1,5 diém) Cho M = (v6i x>0; x=1).

Léi gii
1) Thay x =25 (thoa man PKXD) vao biéu thic N = % ta co:
N_Y25+l_ 6
J25 5
Vay véi x = 25 thi gia tri cua biéu thic N :g.
2) Taco: M = Vx+2  x-2
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Vay S =é
3) Ta co: S:xi—l (x>0; x=1).

Vi S <—1nén il<—1,suy ra il+1<0.

2+x-1

Do do:

Xx+1
<0 hay —<0 (1
y 1<% ®

Vi x>0 nén x+1>0 (2)

Tu (1) va (2) suyra: x—1<0 nén x<1.

Két hop diéu kién xac dinh x>0; x#1, ta dugc: 0<x<1

Vay véi 0<x<1thi S <-1.

Cau 3: (2,5 diém)

1) Mot nguoi mua mot cai ban 1a va mot cai quat dién véi tong sé tién theo gia niém yét 1a 850 nghin ddng.
Khi tra tién nguoi d6 duoc khuyén mai giam 20% dbi véi gia tién ban 1a va 10% dbi voi gia tién quat dién
Vi gia niém yét. Vi vdy, nguoi d6 phai tra tong cong 740 nghin déng. Tinh gié tién cua cai ban 1a va céi
quat dién theo gia niém yét.

2) Mot co so san xuat 1ap ké hoach 1am 600 san pham trong mot thai gian nhét dinh. Do cai tién ki thuat,
ning suat moi ngay ting 10 san pham. Vi thé khdng nhiing hoan thanh sém ké hoach 1 ngay, ma con vuot
muc 100 san pham. Hoi theo ké hoach mdi ngay phai lam bao nhiéu san pham.

(Gia dinh rang sé san pham ma t d6 lam duogc trong mdi ngay la bang nhau).
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3) Cho phuong trinh —/2x? +2x+3=0 c6 2 nghiém phan biét 1a X, X, . Khong giai phuong trinh, hiy tinh
X

5 +1+ X +1 |
1-x, 1-x,

gia tri cua biéu thac A=

Phwong phap
1) Goi gia tién cua ban 1a va quat dién theo gia niém yét lan luot 1a: x;y (don vi: nghin ddng; diéu kién
0<x;y<850).

Biéu dién tong s tién mua ban la va quat dién theo gia niém yét va theo gia da giam.

Lap duoc hé phuong trinh, giai hé dé tim x, .

2) Goi x la sé san pham phai 1am mdi ngay theo ké hoach (san pham, x e N*)

Biéu dién sé san pham lam trong mot ngay thuc té, thoi gian 1am xong san pham theo ké hoach, thuc té theo
X.

Do thuc té hoan thanh sém hon ké hoach 1 ngay nén ta lap dugc phuong trinh.
Giai phuong trinh dé tim x , kiém tra diéu kién va két luan.
3) Kiém tra sy ton tai cia X;,X, theo a.c.
Ap dung dinh Ii Viéte va bién dbi.
Dinh Ii Vidte: X +%, =—;x%, =
a a
Lo giai
1) Goi gia tién cua ban 1a va quat dién theo gia niém yét lan luot 1a: x;y (don vi: nghin déng; diéu kién
0<x;y<850).
Do tong sb tién mua ban 1a va quat dién theo gia niém yét 1a 850 nghin dong nén ta co phuong trinh:
x+Yy =850 (1).

. i NV SN 20 4 .
Ban la giam gid 20% nén so tien can tra cho ban Ia la: X_ﬁ X= EX (nghin dong).

L 10 9 .
Quat dién giam gia 10% nén so6 tien tra cho quat dién la: y—m y= 0 Y (nghin dong).

Tong sb tién phai tra theo gia khuyén mai la 740 nghin nén ta c6 phuong trinh:
4 9

—X+—Yy=740 (2

=XtV )

Tur (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh

X+ Yy =850
ﬂx+iy=740
5 10
8x+8y =6800
8x+9y =7400

X+Yy =850
y =600
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(Thoéa méan diéu kién)

x =250
y =600

Vay gia tién cua ban 1a 14 250 nghin dong, cua quat dién 14 600 nghin dong.
2) Goi x la sé san pham phai 1am m&i ngay theo ké hoach (san pham, x e N*)

S6 san pham lam trong mét ngay theo thuc té 1a: x+10 (san pham)
NP oz £ .. 600
Thaoi gian lam xong san pham theo ké hoach la: ~ (ngay)

S6 san pham lam duoc trong thuc té 1a: 600+100 =700 (san pham)

Thoi gian 1am xong san pham theo thyc té 1a: (ngay)

x+10
Do thyc té hoan thanh sém hon ké hoach 1 ngay nén ta c6 phwong trinh:

@_ 700 1
x Xx+10

600( x+10)—700x B x(x+10)
x(x+10) _x(x+10)

Suy ra 600x +6000—700x = x* +10x

x> +110x—6000=0

Tinh dugc x =-150 (ktm), x=40(tm)

Vay sb san pham phai 1am mdi ngay theo ké hoach la 40 san pham.

3)Vi A=ac= (—JE ).3 — 32 <0 nén phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét X, X, .
Theo dinh i Viéte, ta co:

b -2
S=x1+x2=?=$=x/§,
P=x1.x2=£=i:—i

a —2 2
X,+1 x +1
1-x, 1-x,
(x2+1)(1—x2)+(x1+1)(1—x1)
(1_X1)(1_X2) (1_X2)(1_X1)
1-x+1-x
1%, — X+ XX,

2—(xf+x§)
1— (% + % )+ %X,

Do do A=

+
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Cau 4: (4 diém)
1) Gach 6ng 1a mot san pham duoc tao hinh thanh tir dit sét va nuée, duoc
két hop lai véi nhau theo mét cdng thirc chung hop | méi cé thé tao ra hdn
hop déo quanh, sau d6 ching dugc dé vao khudn, roi dem phoi hoic siy
kho va cudi cung 1a dua vao 16 nung. Mot vién gach hinh hop chit nhat c6 kich thudc dai 8cm, rong 8cm, cao
20cm (nhuw hinh vé). Bén trong ¢6 bén 15 hinh try bang nhau c6 duong kinh 2,5cm .

Vay A=

a) Tinh thé tich dat sét dé 1am maot vién gach. (ldy 7 ~3,14)

b) Bac Ba muén xay mot ngdi nha phai mua 10 thién gach, gia mot vién 12 1 100 dong. Nhung khi thi cong,
bac Ba phai mua du 2% sé gach can ding du phong cho hu hao. Tinh sé tién bac Ba mua gach dé xdy cin
nha, biét 1 thién gach 1a 1 000 vién.

2) Cho tam giac ABC c6 ba goc nhon néi tiép duong tron (O), ké duong cao BE cia AABC. Goi H va
K lan luot 14 chan cac duong vudng goc ké tir E dén AB va BC.

a) Chung minh ti giac BHEK 12 tir giac noi tiép.

b) Ching minh: BH.BA=BK.BC.

c) Ké duong cao CF cuatam giac ABC (F € AB) va | 1a trung diém ciia EF . Ching minh badiém H, I,K
thang hang.

Phwong phap

1) a) Thé tich dit sét dé 1am mot vién gach = thé tich hinh hop chit nhat — thé tich bon 15 hinh tru.

b) Tinh s6 vién gach bac Ba mua.

S6 tién bac Ba mua gach = s vién gach . gia mot vién.

2) a) Chtng minh ABHE va AEKB 14 tam giac vudng nén cting noi tiép duong tron duong kinh BE.

Suy ra tir giac BHEK néi tiép.
b) Chimg minh ABEC » ABKE va ABHE <> ABEA nén BK.BC = BH.BA(= BEz)

¢) Chirng minh lan luot BHK = BEK = ECB = HFE = FHI

+) Chitng minh BHK = BEK (2 gdc néi tiép cuing chan BK )
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+) Ching minh BEK = ECB (cting phu KEC)

+) Ching minh BCE = HFE

Chang minh BFEC noi tiép nén BFE +BCE =180°; ma HFE+BFE =180° (hai goc k& bu) suy ra
BCE = HFE (cung bu véi BFE)

+) Ching minh HFE = FHI

, : _ \ o EF
St dung tinh chat duong trung tuyen (tng vai canh huyén trong tam giac vudéng AFHE suy ra HI = IF = E3

hay AHIF cantai | . Dan dén IFH = FHI hay HFE = FHI
Vi BHK =FHI nén H,I,K thing hang.

Lo giai
1) a) Thé tich vién gach hinh hop chir nhat (chua trir bdn 16 hinh try) 1a:

V =8.8.20=1280(cm’ )
Thé tich caa mét I hinh tru bang nhau la:

2
V, = zR*h = 3,14.(%} 20=98,125(cm®)

Thé tich dat sét dé 1am maot vién gach la:
V, =V -4V, ~1280-4.98,125=887,5(cm’

b) 10 thién gach c6 s vién gach 1a: 10.1000=10000 (vién)
Vi bac Ba mua du 2% dé du phong nén sé gach bac Ba mua la:
10000+10000.2% =10 200 (vién)
Sb tién bac Ba mua gach dé xay can nha la:
10 200. 1 100 = 11 220 000 (d6ng)
Vay s6 tién bac ba mua gach 1a 11 220 000 dong.
2)
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a) Chizng minh tiz giac BHEK ngi tiép
Xét tam giac BHE va tam giac EKB c6: BHE =90°(EH L AB) va EKB =90°(EK L BC) nén n¢i tiép duong
tron duong kinh BE.

Xét ABHE c6 BHE =90°(EH L AB) nén B,H,E thudc duong tron dudng kinh BE

AEKB c6 EKB =90°(EK L BC) nén E,K,B thugc dudng tron duong kinh BE

Do d6 B, H, E, K cung thuoc duong tron duong kinh BE hay tir giac BHEK noi tiép.
b) Chizng minh BH.BA=BK.BC
Xét ABEC va ABKE c0:

BEC =BKE =90°; EBC la géc chung
Do d6 ABEC «> ABKE (g.g)

Suy ra BE _BC en BE?=BKBC (1)
BK BE

Chumg minh tuong ty ta duoc BE? = BH.BA (2)

Tir (1) va (2), suy ra: BH.BA=BK.BC.

c) Ké duong cao CF cuatam giac ABC(F e AB) va | la trung diém cua EF . Chimg minh ba diém H,1,K
thang hang.

Theo cau a) ta co tir giac BHEK ni tiép nén BHK = BEK (2 g6c ndi tiép cling chin BK) (3)
Xét ABEC vuodng tai E c6 EK L BC nén BEK =ECB (cung phu KEC) (4)

Xét ABFC ¢6 BFC =90°(CF L AB) nén B,F,C thugc dudng tron dudng kinh BC

Lai c6 ABEC c6 BEC =90°(BE L AC) nén B,E,C thudc dudng tron dudng kinh BC

Suy ra bén diém B,F,E,C clng thudc dudng tron duong kinh BC hay tir gidc BFEC noi tiép.
Suy ra BFE + BCE =180° (hai goc déi trong tir giac noi tiép)

Ma HFE + BFE =180° (hai goc ké bi)
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Do d6 BCE = HFE (cung bt vsi BFE) (5)

Xét AFHE vudng tai H (EH L AB) ¢6 HI la duong trung tuyén tng véi canh EF (1 la trung
2 . EF A

diém cua EF ) nén HI = IF:7 hay AHIF cantai | .

Do d6 IFH = FHI hay HFE = FHI (6)

T (3), (4), (5) va (6) suy ra BHK = BEK = ECB =HFE = FHI hay BHK =FHI .
Do d6 H,1,K thing hang.

Cau 5: (0,5 diém) Cho mot tim nhom c6 hinh tam giac déu ¢ canh bang 100cm . Nguoi ta cat & ba goc cua
tAm nhém d6 ba tam giac nhu hinh v& dudi day dé duoc hinh chit nhat MNPQ . Tim d6 dai MB dé hinh chi
nhat MNPQ c6 dién tich I6n nhat.

A

B M N C M N

Phwong phap
Chirng minh ABMQ = ACNP(ch—cgv) suy ra MB = NC.

Ap dung ti s6 lugng gi4c caa goc nhon dé tim QM theo BM.
Biéu dién dién tich hinh chit nhat MNPQ theo BM, 4p dung bat dang thitc Cauchy dé xac dinh BM.

2
Ap dung bdt dang thizc Cauchy cho 2 sé: ab < [a%bj . Ddu bang xdy ra khi a=b>0

DAu “=" xay ra khi la dién tich 16n nhit cua hinh chir nhat.
Loi gii
Vi tam giac ABC déu nén AB=AC =BC.

‘ e . AQ AP
Vi MNPQ 14 hinh chit nhat nén QP / MN, do d6 —=——.

AB AC
Ma AB = AC nén AQ=AP,dodé BQ=PC.

Xét ABMQ va ACNP c0:

M =N =90° (MNPQ I2 hinh chit nhat)
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BQ=PC (cmt)
QM =PN (MNPQ la hinh chir nhét)
Do d6 ABMQ = ACNP(ch—cgv) suy ra MB=NC.
Gia st MB = NC =x nén MN =100-2x.
Xét tam giac BMQ vuong tai M co:
MQ = tan 60°.BM = x+/3 nén dién tich hinh chir nhat MNPQ la:

2
S = (100 — 2x)x+/3 = 24/3(50— X)x < 2/3 (50_—2)‘”] — 2./3.25% =1250/3.

Déu “=" xay ra khi va chi khi 50— x =x hay x = 25.
Vay MB = 25cm thi dién tich hinh chir nhat MNPQ 1a 16n nhit.
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